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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Αειχώρος
ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟ ΧΩΡΟ

Ο επιστηµονικός διάλογος για την ανάπτυξη και το σχεδιασµό στο χώρο χαρακτηρίζεται από

µια σηµαντική κάµψη τα τελευταία είκοσι χρόνια, αντανακλώντας ίσως µια ευρύτερη αµφι-

σβήτηση και προβληµατισµό στις σύγχρονες κοινωνίες για την αποτελεσµατικότητα της συλ-

λογικής δράσης στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που πολλαπλασιάζονται αλλά και

προσφέροντας άλλοθι στις υπερκείµενες εξουσίες για ήδη ειληµµένες αποφάσεις σε

περιφεριακή και τοπική κλίµακα. Αυτή η κρίση ίσως οφείλεται σ’ ένα βαθµό και στις µορφές

στις οποίες αποκρυσταλλώθηκε ο χωρικός σχεδιασµός σε πολλές χώρες µε βασικό ρυθµιστή

το κράτος και το πρότυπο εντολής και ελέγχου στο οποίο βασίστηκε. Παράλληλα, ολοένα και

περισσότερο αναπτύσσονται µηχανισµοί χαλαρής ρύθµισης και κατεύθυνσης σε διάφορα

επίπεδα (π.χ. ευρωπαϊκό και/ή παγκόσµιο) που δηµιουργούν πλαίσια δράσης και δεσµεύσεις

µε αποτέλεσµα να πολλαπλασιάζονται οι δρώντες σε πολλαπλές χωρικές κλίµακες επηρεάζο-

ντας την αποτελεσµατικότητα των παραδοσιακών τρόπων ρύθµισης και σχεδιασµού του χώ-

ρου. Αναζητούνται νέα πρότυπα οργάνωσης και ρύθµισης µε βάση τον επιχειρησιακό προ-

γραµµατισµό και το στρατηγικό σχεδιασµό, τη συνεργιστική δράση σε ένα πλαίσιο διακυβέρ-

νησης, καθώς και την προοπτική βιώσιµης ανάπτυξης. Ως αποτέλεσµα, ολοένα και περισσό-

τερο διευρύνεται όχι µόνο το αντικείµενο του χωρικού σχεδιασµού αλλά και το φάσµα των

δρώντων στο χώρο, από πολλές διαφορετικές σκοπιές και ρόλους. Παρόλο που φαινοµενικά

ο χωρικός σχεδιασµός περιθωριοποιείται, τουλάχιστον ως προς ορισµένες από τις κλασικές

διαστάσεις του, σχεδόν σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες η κυρίαρχη τάση είναι η συµπλήρωση

µάλλον των κλασικών στοιχείων του µε παράλληλους πιο χαλαρούς µηχανισµούς παρά η ρι-
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ζική αντικατάσταση των πρώτων από τους δεύτερους.  Η διεύρυνση αυτή και η διάχυση σε

άλλες πολιτικές αναδεικνύει τη σηµασία του χώρου ως πεδίου αναζήτησης συγκροτηµένης

πολιτικής. Τελικά µπορεί να µην είναι τόσο έντονος ο διάλογος και η ανταλλαγή ιδεών, αλλά,

ίσως περισσότερο από ποτέ άλλοτε, υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια και προοπτικές αναζή-

τησης νέων σκέψεων. Αυτός είναι και ο πρώτος βασικός λόγος που οδήγησε στη δηµιουργία

ενός νέου επιστηµονικού περιοδικού για την πολεοδοµία, τη χωροταξία και την ανάπτυξη.

Στο πλαίσιο αυτό προκύπτει και η αναγκαιότητα ενίσχυσης του ελληνικού διαλόγου

στα θέµατα ανάπτυξης και χώρου µε βάση τις προοπτικές συµπληρωµατικότητας και

συνέργιας, και µε δεδοµένο ότι η πολεοδοµία και η χωροταξία στην Ελλάδα, από άποψη

πραγµατικής εφαρµογής και αποτελεσµατικότητας, παραµένουν ούτως ή άλλως πολύ πιο πί-

σω από το "κεκτηµένο" των αναπτυγµένων χωρών. Είναι δε πολύ σηµαντικό να αναπτυχθεί

ελληνικός διάλογος, να διατυπωθούν ελληνικές σκέψεις, να αποτυπωθεί η ελληνική ιδιαιτε-

ρότητα και εµπειρία σε µια εποχή που διεθνώς ο διάλογος  περιορίζεται στα θέµατα που προ-

ωθούν τα αγγλόφωνα επιστηµονικά περιοδικά που κυριαρχούν στο χώρο της αγοράς του

έντυπου υλικού.

Στόχος του νέου περιοδικού είναι η ενίσχυση της κριτικής σκέψης και η προώθηση

του επιστηµονικού διαλόγου σε θέµατα χωρικού σχεδιασµού (αστικής σύνθεσης, πολεοδο-

µίας, χωροταξίας) και ανάπτυξης (τοπικής και περιφερειακής), και σε συγγενή επιστηµονικά

πεδία που υποστηρίζουν µε διάφορους τρόπους το σχεδιασµό (όπως π.χ. η γεωγραφία), κα-

θώς και η παρουσίαση της σύγχρονης ελληνικής έρευνας.

Στο πρώτο τεύχος φιλοξενούνται προσκεκληµένες παρεµβάσεις σε ένα ευρύ φάσµα

επίκαιρων θεµάτων όπως ο σχεδιασµός για τα µητροπολιτικά και τα αστικά κέντρα της

Ελλάδας, το πλαίσιο άσκησης της πολιτικής για τη χωροταξία, η έρευνα για τη χωρική

συνοχή, η χωρική πληροφορία, κ.λπ.. Πιστεύουµε ότι ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το τµήµα µε

τις απόψεις για το σχεδιασµό στο οποίο φιλοξενούνται κείµενα και συνεντεύξεις µε συντελε-

στές της σύγχρονης θεωρίας και πράξης του χωρικού σχεδιασµού στο διεθνή χώρο. Το τµή-

µα βιβλιοκρισίας παρουσιάζει στο ελληνικό επιστηµονικό κοινό πρόσφατα βιβλία σε λιγότε-

ρο προσβάσιµους γλωσσικά χώρους µε στόχο τον εµπλουτισµό της επιστηµονικής σκέψης

στη χώρα µας. Επίσης, ως ένδειξη της διάθεσης εµπλουτισµού των πηγών γνώσης µε

διάφορες µορφές τέχνης και τεχνολογίας, παρουσιάζει την κριτική µιας τηλεοπτικής σειράς

ντοκυµαντέρ. Τέλος παρουσιάζονται επιλεγµένα θέµατα πολιτικής που ενδεχοµένως έχουν

ευρύτερη απήχηση και ενδιαφέρον.

Σταθερή επιδίωξή µας είναι η ουσιαστική συµβολή στην προώθηση και ανταλλαγή

της επιστηµονικής σκέψης και έρευνας στα σύγχρονα θέµατα του χωρικού σχεδιασµού και

της ανάπτυξης  στην Ελλάδα. Για το στόχο αυτό το Τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεο-

δοµίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας προσφέρει όλες του τις

δυνάµεις και παραµένει ανοικτό σε κάθε αξιόλογη συνεργασία.
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